

# 硕果累累



中，一直坚持通过推进环境整治、设施完善、产业培育、服务提供、素质提升等五个方面，打造精品乡村旅游品牌。三亚美丽

增收不间断。  
又让村民致富。  
村发展可持续，  
活方式，既让乡  
游品牌。引导  
村民形成绿色  
造精品乡村旅  
提供、素质提升  
产业培育、服务  
治、设施完善、  
乡村建设过程

## 三亚打造精品乡村旅游品牌 花田小筑笑语喧

■ 本报记者 袁宇



三亚市吉阳区中廖村。本报记者 武威 摄

玫瑰花田飘香，特色民宿林立，紧邻三亚亚龙湾的博后村受到游客青睐。

“既有美丽风景，又极具黎族风情，必须点赞！”11月29日，来自沈阳的刘利国带着家人来到博后村游玩。鸟唱虫鸣、黎趣四溢的博后村让刘利国放弃入住亚龙湾的酒店，选择夜宿博后村，感受乡土气息。

在村里经营民宿的谭中仙是土生土长的博后村人。“店里共有30间客房，平时入住率能达到95%，淡季每日房价150多元，旺季最高能涨到800元。”谭中仙介绍，他之前在广州打工，后来家乡建设得越来越美，慕名而来的游客也越来越多，自己便辞职回乡吃上了“旅游饭”。

三亚市政府相关负责人表示，三亚美丽乡村建设过程中，一直坚持通过推进环境整治、设施完善、产业培育、服务提供、素质提升等五个方面，打造精品乡村旅游品牌。

“我们坚决摒弃大拆大建，不求新求洋，坚信‘绿水青山就是金山银山’。”三亚市吉阳区相关负责人说，吉阳区当前正加快推进博后村美丽乡村基础设施建设，持续开展生态环境保护宣传，因地制宜导入特色产业，引导村民形成绿色发展方式和生活方式，既让乡村发展可持续，也让村民致富增收不间断。

种了大半辈子水稻的博后村村民李玉梅，现在在玫瑰谷园区从事园林及玫瑰花加工工作。“原来土地收成不好，只能勉强维持生计。”李玉梅说，现在公司包吃住，每天有班车接送，每月还能按时领取3000元的工资，“比以前在家务农的生活好多了，这碗‘旅游饭’真香！”

事实上，三亚一直坚持将村庄的自然禀赋、资源优势、区位

条件相结合，有重点、分批次地推进美丽乡村建设，让更多村民吃上“旅游饭”。

2015年10月底，三亚以吉阳区中廖村为试点，启动了美丽乡村示范村建设。2016年，三亚又开展了24个美丽乡村示范村建设，基本建成海棠区的湾坡村、北山村，吉阳区的中廖村、罗蓬村，天涯区的文门村、抱前村，崖州区的雅安村、镇海村等一批美丽乡村。

2017年，三亚又分三个批次推进31个自然村美丽乡村建设，并继续加大投资力度，全面推进美丽乡村示范村建设。其中重点打造海棠区后海村、吉阳区博后村，崖州区南山村，天涯区西岛社区等15个景区式美丽乡村和美丽渔村示范性项目。

“目前第一批美丽乡村示范村已开工建设。”三亚市美丽乡村建设领导小组办公室相关负责人透露，三亚参照重点项目“百日大会战”的做法，对美丽乡村建设项目采用EPC建设模式，加速美丽乡村建设。并进一步在《三亚市幸福民生行动计划（2017—2021年）》中明确：在“十三五”期间，将完成100个美丽乡村（自然村）建设。

值得一提的是，三亚美丽乡村建设招商工作也取得了良好的成效。在今年6月举行的三亚市综合招商推介会中，三亚共有14个美丽乡村建设项目签约。

省委常委、三亚市委书记严朝君表示，美丽乡村建设过程中，三亚要加快推动公共资源、基础设施、公共服务向农村延伸，引导村民参与并受益增收，充分调动起老百姓的积极性。

下一步，三亚将学习成熟地区的运营经验，依托景区、城区、产业及巨大的旅游市场等，对目前的美丽乡村线路进行整合提

升，通过挖掘乡村历史文化旅游资源和旅游资源，积极打造宜居、宜业、宜游的精品村和具有产业风情、运动休闲骑行、果蔬采摘等多条示范带，形成农业观光带、古镇古村带、民族风情带等全域旅游新格局，满足市民游客休闲旅游、体验乡村的需求。

“未来，我打算和亲戚合作扩大家禽养殖规模，赚更多钱。”三亚美丽乡村建设的美好图景，让李玉梅对未来充满了期待。

（本报三亚12月8日电）

### 数读三亚美村



2016年，三亚开展了16个示范村（行政村）的美丽乡村建设，将8个整村推进贫困村纳入美丽乡村建设范围。

2017年，三亚将分批推进20个行政村31个自然村美丽乡村建设

2017年8月

文门村获得全国改善农村人居环境的环境整治示范村称号

2017年10月

西岛社区被国家农业部评为“国家级最美渔村”

2017年11月

海棠区北山村和吉阳区中廖村被中央文明办授予“全国文明村镇”称号

2017年11月22日

三亚市海棠区北山村、天涯区文门村获得“五星级美丽乡村”称号

### |专访

天涯区文门村村民罗进找：  
**美丽乡村建设  
振奋村民精气神**

■ 本报记者 袁宇

11月29日傍晚，坐落在群山之中的三亚市天涯区文门村回归宁静。忙碌了一天的村民罗进找坐在自家院子里刷起了朋友圈，“隔壁的农家乐马上就要开业了，我想办个民宿，大家有没有好的建议？”

办民宿的想法，罗进找早有谋划。“去年5月，文门村作为三亚2016年美丽乡村示范村之一，开始了全面提升。”提升后的家园，让罗进找感受到惊艳，“道路已水泥硬化，房屋外墙涂上了彩绘，新建的污水渠让污水绝迹，村子里还装上了路灯。”

罗进找向记者介绍，为了让村民吃上“旅游饭”，文门村还早早做好了规划，“村子以建设中的农家乐为核心，在周边规划了集合鱼塘、田洋、花海等田园风光的农家旅游区。”

文门村美丽乡村建设不仅给游客营造了一座原生态的黎村乐园，更振奋了村民的精气神。罗进找说：“村民们都动了起来，为了美好的未来生活，大家干劲十足！”

（本报三亚12月8日电）